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Псіхалагічная адукацыя 
падрастаючых пакаленняў 

Т ^ а н ц э п ц ы я народа як масы, якая складасцца з шрубак, у якіх "за-
мест сэрца палымяны матор", выклікала да жыцця ваяўнічы ан-

тыпсіхалагізм ва ўсіх сферах духоўнага жыцця. На ўзроўні самоя 
псіхалагічнай навукі ён прывёў да настойлівых спроб замяніць катэго-
рыі суб'ектыўнага свету чалавека "аб'ектыўнымі" законамі вышэйшай 
нервовай дзейнасці ў іх паўлаўска-біхевіярысцкім варыянце, да 
ігнаравання даследаванняў у галіне ўнутранага быцця асобы і 
міжасобасных адносін. 

Гэтыя ж прычыны прывялі і да дэпсіхалагізацыі такіх 
"псіхолагазапатрабавальных" сфер духоўнага жыцця грамадства, як 
адукацыя і выхаванне падрастаючых пакаленняў. Аб'ектыўным паказ-
чыкам гэтага стану з'яўляецца не толькі ўзровень падрыхтоўкі пра-
фесійных псіхолагаў, але і адсутнасць прадметаў псіхалагічнага цыклі 
ў навучальным плане савецкай і постсавецкай сярэдняй школы. 

Адмоўныя вынікі дэпсіхалагізацыі адукацыі можна ўмоўна падзяліць 
на яўныя, якія не патрабуюць спецыяльных доказаў, і не такія 
відавочныя, але ад гэтага яшчэ больш небяспечныя. Да яўных адносіцца 
псіхалагічная неадукаванасць моладзі ў сферы шлюбна-сямейных ад-
носін і выхавання дзяцсй. Нс вельмі відавочныя адмоўныя вынікі 
дэпсіхалагізацыі адукацыі выявіліся ў закліку спалучаць уздзсяннс да-
рослага на ўнутраны свст чалавека, які падрастае, з мэтай сфармаваць 
яго на сваім вобразе і падабенстве з самавыхаваннем. Інакш кажучы, 
прадугледжвалася (і прадуглсджваецца), што добрае выхаванне здоль-
на сфармаваць у выхаванца імкнсннс і ўмснне развіваць самога сябс па 
ўласнай праграме. Алс гэтая задача нс можа быць вырашана бсз 
псіхалагічнай адукацыі. Здольнасцьда самавыхавання мас на мэце дзвс 
асноўныя ўмовы, якія, на наш погляд, у наіібольш дакладнай формс 
ўтрымліваюць асноўную канцэпці>ію псіхалагічнай культуры, 
псіхалагічнай адукацыі. 

Першая ўмова: чалавск, які падрастае, павінсн атрымаць асновы вс-
даў аб будовс ўласнага ўнутранага свсту, якія стануць базай яго 
псіхалагічнага тэзаўруса. Бсз засвасння сістэмы псіхалагічных паняЦ* 
цяў чалавску проста "няма чым мсркаваць" аб уласнай асобс, сваёй эмЯ 
цыянальна-валявоіі сфсры, пазнавальнай дзсйнасці, індывідуальна-ты-
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„алагічных асаблівасцях і г.д. Зразумсла, для таго каб гэтыя псіха-
лаГічяыя всды "працавалі" на самаўсвсдамленне, яны павінны быць 
'іСаблівым чынам пададзены, выпрацаваны і засвосны. Інтэграванасць 
рсіхалагічных всдаў у структуру асобы, іх уключанасць у яс матыва-
цыйна-патрэбнасную і кагнітыўную сфсры, можна забяспечыць толькі 
пры пэўных метадалагічных і мстадычных умовах перадачы 
псіхалагічных всдаў. 
Другая ўмова — забеспячэннс "тэхналагічнасці" псіхалагічных вс-

даў, якія засвойвас чалавск, што падрастас, і рашучага псраходу ад ін-
фармацыйна-пасіўнай да рэфлексіўна-дзейнаснай парадыгмы навучан-
ня псіхалогіі. 

На ўзроўні зместу і мстадалогіі выкладання гэта азначас нсабход-
насць вырашэння дзвюх непарыўна звязаных задач: псрш за ўсё нсаб-
ходна выклікаць у маладой асобы вострую цікавасць да ўласнага ўну-
транага свету, якая рэалізуецца ў імкненні да самапазнання, рэфлсксіі, 
самадаследавання і г.д. 

Мы заклікаем фармаваць "рэфлексуючую асобу", супраць якой пас-
лядоўна змагалася савецкае грамадазнаўства, трэціруючы яс за інтэ-
лігснцкае самакапаннс, варожас знсшняй актыўнасці шрубкі-працаў-
ніцы. 

Псіхолаг-настаўнік закліканы нс толькі адказаць на пытаннс, што 
трэба вывучаць у сабс, алс і навучыць таму, як гэта зрабіць, навучыць 
метадам і прыёмам рэфлсксіўнай дзсйнасці, дакладнсй, сфармаваць у 
чалавска навыкі такой дзсйнасці. Хацслася б спадзявацца, што мс-
навіта псіхалагічная адукаванасць дапаможа вярнуць у наша жыццё 
выгнаны тып чалавска — рэфлсксуючага інтэлігента! І гэта зусім нс 
пашкодзіць ні тэхнічнай, ні мастацкай, ні камерцыйнай і прадпры-
мальніцкай інтэлігснтнасці чалавека будучыні. Рэфлексіўна-дзейнасны 
прынцып вывучэння псіхалогіі прадуглсджвас вырашэннс яшчэ адной 
задачы, якая вынікае з нашага разумсння псіхалагічнай адукаванасці, 
- забяспечыць канцэптуальную і аперацыянальную гатоўнасць асобы 
да тонкага і адэкватнага пазнання іншых людзсй і паспяховай дзейнасці 
ў міжасобаснай прасторы. Псіхалагічныя всды — гэта всды пра мянс і 
іншых! Чым больш я давсдваюся аб іншых, тым больш пачынаю 
разбірацца ў сабе. Рэалізацыя гэтага псрцэптыўна-рэфлсксіўнага ас-
пекту патрабус зноў жа нс толькі засвасння пэўнай сістэмы всдаў, алс 
івыхавання спсцыфічнай накіраванасці на іншага чалавска, умсння ба-
чыць і чуць іншага. Дарэчы, бсз увагі — уважлівасці! — нсмагчыма 
фармаваннс такіх ужо больш высокіх гуманістычных якасцей асобы, як 
спагадлівасць, спачуваннс і псражываннс сумсснай радасці. Інакш ка-
*учы, нсабходна навучыць чалавска, які падрастас, ідэнтыфікацыі і 
эмпатыі. 

* * А 
Г^пецыяльных і колькі-нсбудзь сістэматычных даслсдаванняў у гэтаіі 

галінс, наколькі нам вядома, амаль нс праводзілася, аднак наш во-
пыт педагагічнай і літаратурнай працы, а таксама нскаторыя экспсры-
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Г 
ментальныя даныя дазваляюць выказаць шэраг меркаванняу наконт гэ-
тага. 

Коратка абгрунтуем цссна звязаныя паміж сабой чатыры прынцыпы 
ўспрымання псіхалагічнай інфармацыі, якія дазваляюць пабудаваць да-
волі эфектыўную методыку псіхалагічнай адукацыі: псіхалагічная пе-
рададукаванасць, асобасная ўцягнутасць, інтраспектыўнае праецыра-
ванне, псіхатэрапеўтычнае чаканне. 

Псіхалагічная перададукаванасць — гэта сума, сукупнасць жыццё-
вых псіхалагічных паняццяў, уяўлснняў, спосабаў і ўменняў, навыкаў 
псіхалагічнай самарэгуляцыі, прыёмаў самавыхавання, а таксама мета-
даў міжасобаснага ўзаемадзеяння, якія чалавек набывас ў працэсс са-
цыялізацыі. 

Псіхалогія як навуковая дысцыпліна значна адрозніваецца ад многіх 
тым, што яе тэрміналагічная сістэма амаль цалкам складаецца са слоў 
агульнанароднай жывой мовы, мовы штодзённых зносін. Пры засваснні 
роднай мовы чалавек авалодвас бадай што ўсёй псіхалагічнай тэрмі-
налогіяй. Прыслухаемся да дзіцячых выказванняў — яны напоўнсны 
характарыстыкамі псіхалагічных катэгорый і псіхічных станаў: жадан-
няў і адхілснняў, задавальненняў і пакут, этычных сентэнцый і выказ-
ванняў аб індывідуальных якасцях равсснікаў і дарослых. На працягу 
жыцця гэтыя словы напаўняюцца новым сэнсам, узбагачаюцца адцсн-
нямі — вырастас колькасна і мяняецца якасна псіхалагічны слоўнік і 
г.д. 

Для пабудовы стратэгіі і тактыкі выкладання псіхалагічная пс-
радінфармаванасць адыгрывае амбівалснтную, супярэчлівую ролю. 3 
аднаго боку, у выкладчыка і аўтара навучальнай кнігі ёсць багатая маг-
чымасць абаперціся на жыццсвы вопыт і на вынікі несістэматызаваных 
саманазіранняў вучняў і чытачоў. 3 гэтага пункту гледжання мы ў свой 
час вылучылі тэзіс аб тым, што кожны чалавек — псіхолаг, і кожны 
сам для сябе — псіхалагічная лабараторыя. 3 другога боку, наяўнасць 
у чалавека найбагацсйшага набору жыццёвых псіхалагічных паняццяў 
нярэдка стварас ў яго ілюзію сапраўдных всдаў. Вопыт паказвас, што 
жыццёвыя ўяўленні і паняцці з цяжкасцю выцясняюцца навуковымі. 
Яны (жыццёвыя паняцці) паводзяць сябс агрэсіўна і нярэдка праз ад-
носна невялікі час падмінаюць і падмяняюць нясмслыя парасткі тэарэ-
тычных ведаў. Відаць, у змсст паняцця беспсрапыннасці псіхалагічнай 
адукацыі трэба ўключыць прынцып беспсрапыннага абнаўлення і паг-
лыблення псіхалагічных всдаў і ўдасканалення псіхалагічнай тэхналогіі 
ў сувязі з новым жыццёвым вопытам і прафесійнай дзейнасцю асобы. 
Псіхалогію нельга вывучыць раз і назаўсёды: гэта навука на ўсё жыццё. 

Прынцып асобаснай уцягнутасці вынікае з псіхалагічнай пе-
радінфармаванасці. Выкладчыку псіхалогіі амаль нс прыходзіцца прык-
ладаць спецыяльныя намаганні, каб паказаць вучням жыццёвую важ-
насць свайго прадмста. Яна, на псршы погляд, самавідавочная. Іншая 
справа, што першасны інтарэс, які авансусцца на псршых уроках або 
лекцыях, можа ўступіць месца расчараванню пры сухім, пасіўна' 
інфармацыйным, аб'сктывісцкім, "павсдамлснчаскім" характары вы-

кладання. Крэдыт даверу канчаткова страчваецца пры сутыкненні з 
сухімі навукападобнымі падручнікамі і дапаможнікамі. А псіхалогія ж 
па ўнутранай сутнасці такі "прадмет", які нельга "праходзіць" — яс нс-
абходна перажыць у жывых зносінах з выкладчыкам. Асобасная 
ўцягнутасць рэалізуецца ў двух актыўных перцэптыўна-рэфлексіўных 
працэсах: інтраспсктыўным прасцыраванні і псіхатэрапеўтычным ча-
канні. 

Інтраспектыўнае праецыраванне — гэта працэс суадносін чалавскам 
сваіх рыс, індывідуальна-асобасных якасцсй, эмацыянальна-валявых 
праяўленняў, асаблівасцсй пазнавальнай дзейнасці, інакш кажучы, 
усіх абмяркоўвасмых параметраў індывідуальнасці ў лскцыі або на 
ўроку з эталонна-нарматыўнымі апісаннямі, якія змсшчаны ў канспск-
тах і кнігах. Вучань як бы ідэнтыфікус сябс з тым усярэднсна-статы-
стычным вобразам чалавска і яго варыяцыямі, які ўзнікас на старонках 
псіхалагічных дапаможнікаў або вусна ўзнаўляецца выкладчыкам 
псіхалогіі. Так ствараецца нейкі ўнутраны імпульс нс толькі для сама-
пазнання, але і для самаўдасканалсння. 

У слухача (чытача) міжволі ўзнікас спаборніцкі матыў: нярэдка ён 
уступае ў спрэчку з сярэднімі статыстычнымі паказчыкамі, якія харак-
тарызуюць пэўныя параметры ўспрымання, памяці, увагі, імкнсцца нс 
адстаць ад эталонных асобасных узораў, гатовы культываваць у сабс 
лепшыя бакі індывідуальнасці і г.д. 

Фактычна навучанне псіхалогіі так ці інакш суправаджаецца 
псіхатэрапеўтычнымі эфсктамі нсзалежна ад усвсдамляемых намсраў 
настаўніка або аўтара навучальнай кнігі. 

Псіхатэрапеўтычнае чаканне звязана з надзсяй атрымаць нарэшцс 
адказы на такія пытанні, якія знаходзяцца ў кампстэнцыі псіхолага. 

* * * 

Змест бесперапыннай псіхалагічнай адукацыі ў адпаведнасці з вышэй-
пададзенымі яго тэарэтычнымі псрадумовамі і метадалагічнымі прын-
цыпамі павінен быць пабудаваны як адпавсдная ўзросту канцэнтрычная 
сістэма. 

Прапануемы намі прынцып адпавсднасці ўзросту адрознівасцца ад 
прынятага ўзроставага падыходу некаторымі асаблівасцямі. 

Звычайна пад узроставым падыходам разумеецца адбор змссту і ме-
тадаў навучання ў адпавсднасці з магчымасцямі засваення, якія абу-
моўлены актуальным узроўнем псіхічнага развіцця. Дададзім два цесна 
звязаныя палажэнні. Па-псршас, арыентацыя на ўзроставы этап 
Развіцця асобы прадуглсджвас разгляд узроставых магчымасцей чала-
века не столькі як нейкіх абмсжавальнікаў, колькі як псрспектывы. 
'акім чынам, мы прапанусм арыснтавацца не толькі на забараняльныя, 
Плс і на дазваляючыя, стымулюючыя ўзроставыя характарыстыкі, 
Улічваць пры псіхалагічнай адукацыі чалавска нс толькі яго сснняшнія, 
а л с і заўтрашнія магчымасці, патрэбнасці. 

Па-другое, узроставы падыход, як мы мяркусм, прадуглсджвае ўлік 
сёй сукупнасці фактараў, якія характарызуюць узрост як якасна-сво-
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еасаблівы этап чалавсчага жыцця. Па Л.С.Выгоцкаму, кожны ўзрост 
кожная эпоха антагснсзу характарызуюцца наступнымі парамстрамі; 
сацыяльнай сітуацыяй развіцця, вядучай дзейнасцю і псіхічнымі но. 
ваўтварэннямі. Дададзім і яшчэ адно надзвычай важнас для выкладчц. 
ка псіхалогіі палажэннс Выгоцкага: узроставую сснзітыўнасць, якая я^ 
вялікі падарунак прыроды абумоўлівае асаблівую чуллівасць да пэўных 
педагагічных уздзеянняў і нсзвычаііную "навучальнасць" дзіцяці нд 
пераломных, пагранічных, міжузроставых этапах псіхічнага развіцця 

Такім чынам, змест псіхалагічнай адукацыі, яс формы і мстады на 
кожным узроставым этапс павінны арыснтавацца на сацыяльную 
сітуацыю развіцця дзіцяці, вядучую дзсйнасць, узроставую сснзі-
тыўнасць і зону бліжэйшага развіцця яго пазнавальнай і асобаснай сфс-
ры. 

Як мы ўжо адзначалі, стыхійная псіхалагічная перададукацыя — нс-
ад'емны кампанснт агульнага працэсу сацыялізацыі, і пачынасцца сн 
разам з псршымі крокамі чалавска на жыццёвым шляху. Ужо на 
ўзроўні дашкольнага ўзросту павінна фармавацца мэтанакіраванас і 
праграмаванас ўвядзсннс дзіцяці ў свст чалавсчых каштоўнасцсй, ча-
лавечай псіхалогіі, псіхалагічнай культуры. У адпавсднасці з сацыяль-
найсітуацыяй развіцця, вядучай дзсйнасцю і ўзроставай сензітыўнасцю 
асноўны змсст псіхалагічнаіі адукацыі на гэтым этапс "тэарэтычнай" 
часткі — работа над удакладнсннсм і паглыблсннсм на канкрэтным 
жыццёвым матэрыяле псіхалагічнага кампанента слоўнікавага запасу 
дзіцяці, яго псіхалагічнага тэзаўруса. Галоўная форма "заняткаў" — 
чытанне і расказваннс казак і твораў дзіцячай літаратуры, калсктыўнас 
абмсркаваннс прыказак і прымавак, разгляд карцінак, якія адлюст-
роўваюць чалавсчыя эмоцыі і міжасобасныя адносіны. Практычная ча-
стка — трэнінг зносін, супсражыванні, фармаваннс аптымальнай сама-
ацэнкі — ажыццяўляецца ў ходзе вядучаіі дзсйнасці дадзснага ўзросту 
— ролевай гульні. Кіраўнікі псіхалагічнай адукацыі на гэтым этапс — 
бацькі (яны, зразумсла, павінны быць адпавсдна падрыхтаваны), вы-
хавацелі, практычныя псіхолагі. 

На ўзроўні пачатковай школы, дзс інтэнсіўна фармусцца навучаль-
ная дзейнасць, якая прад'яўляе новыя патрабаванні да пазнавальнай і 
эмацыянальна-валявоіі сфсраў асобы, абумоўлівас станаўлсннс новай 
сацыяльнай ролі, актыўна развіваюцца самасвядомасць, здольнасць 
дзіцяці да самаацэнкі і г.д., змсст і формы псіхалагічнай адукацы' 
павінны адпавядаць новым "запытам жыцця". Тут арганізуюцца ка* 
роткія гутаркі ў формс гульняў-трэнінгаў, конкурсаў і спаборніцтвау 
на тэмы: "Вучыся вучыцца", "Як лспш запамінаць", "КонкуЯ 
назіральных", "Што мы всдасм аб сабс і сваіх таварышах", "ВучыШ 
сябраваць" і г.д. У псіхалагічнай адукацыі, як і на папярэднім этапСі 
актыўна выкарыстоўваюцца родная мова і літаратура, а таксам* 
фізічная культура і эстэтычны цыкл. 

У падлеткавых класах у сувязі са змянсннсм сацыяльнай сітуаць" 
развіцця, станаўлсннсм міжасобаснага ўзасмадзсяння з равсснікамі ^ 
вядучай дзейнасці і інтэнсіўным фармаваннсм самапазнання ў цэмтр^ 
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цсіхалагічнай адукацыі аказваюцца праблсмы асобы, Я-канцэпцыя, 
зсоба ў структуры школьных і іншых груп, зносіны хлопчыкаў і 
дзяўчынак і г.д. На першым этапс развіцця пазнавальнай сфсры буду-
юцца заняткі па трэнінгу памяці, мыслсння, творчасці. Заняткі па 
псіхалагічнай культуры можна будаваць вакол клубаў: "Тры С — са-
маправсрка, самапазнаннс, самавыхаванне", "Псіхалагічны атлетызм", 
"Загадкі Мнсмазіны", "Юныя Архімсды — тайны творчасці", "Школа 
лідэраў". 

Інакш кажучы, на гэтым узроставым этапс праграма практычнай 
псіхалагічнай адукацыі будусцца вакол наступных агульных праблсм-
ных блокаў: 1) "Чалавск сярод людзсй" (сацыяльна-псіхалагічная тэ-
матыка); 2) "Пазнай самога сябс" — унутрыасобасныя праблсмы, ус-
ведамленне сваіх індывідуальна-тыпалагічных характарыстык і здоль-
насцей; 3) "Як мы даведвасмся пра тос, што ведаем" — пазнавальная 
дзейнасць асобы; 4) "Вучыцсся кіраваць сабою" — навучаннс самапаз-
нанню, самавыхаванню, прысмам самарэгуляцыі і псіхагігісны. 

Калі псршыя тры блокі змясціць у вуглах роўнастаронняга трохву-
гольніка, то чацвсрты блок акажацца ў цэнтры, у яго ўваходзяць усс 
астатнія. 

Пры пабудовс завяршальнага этапа псіхалагічнай адукацыі ў сярэд-
няй школс, калі ў навучальным планс ўпсршыню з'яўлясцца прадмст 
"Псіхалогія", неабходна кіравацца наступнымі прынцыпамі: уліку уз-
роставых асаблівасцсй, апоры на ўзровснь псіхалагічнай культуры 
школьнікаў, які дасягнуты да пачатку сістэматычнага курса псіхалогіі, 
уліку псіхатэрапсўтычных чаканняў, ажыццяўлсннс якога магчыма 
толькі пры рэалізацыі рэфлсксіўна-дзсйнаснага падыходу, і, зразумсла, 
унутранай логікай псіхалагічнай навукі. 

3 улікам вышэйсказанага налсжыць псрш за ўсс вызначыць, якая з 
псіхалогій — агульная, узроставая, псдагагічная, сацыяльная або ды-
ферэнцыяльная — павінна вывучацца ў школс. 

Аналіз сацыяльнай сітуацыі развіцця, характэрны для юнацкага 
ўзросту, вядучая дзсйнасць, звязаная са станаўлсннсм пазнавальна-
прафссійных інтарэсаў, новаўтварэнні ў сфсры росту самапазнання, по-
шукаў сэнсу жыцця, з 'яўлсннс новых рамантычных пачуццяў — усс 
гэта патрабуе адказаў на пытанні, якія ўтрымліваюцца перш за ўсс ў 
сацыяльнай псіхалогіі асобы і міжасобасных узасмаадносін. Матэрыял 
гэтых псіхалагічных навук дазваляс найбольш поўна ажыццявіць фар-
маваннс рэфлексуючага, сацыяльна-адказнага, камунікатыўнага, эма-
Цыянальна ўстойлівага чалавска. У аспскцс падрыхтоўкі будучага 
ссм'яніна ўсс юнакі і дзяўчаты павінны атрымаць асноўныя всды па 
Узроставай і педагагічнай псіхалогіі, па гісторыі развіцця псіхікі дзіцяці 
*аця б ад 0 да 6—7 гадоў. 

Задачы ўсвядомлснага выбару школьнікамі прафесіі патрабуюць так-
сама вывучэння свасй пазнавальнай сфсры, творчых здольнасцсіі і 
ІНДывідуальна-псіхалагічні>іх асаблівасцсй. У гэтым планс важна такса-
ма вывучыць псіхаграфічныя патрабаванні асноўных тыпаў прафссііі. 

жыццяўленнс рэфлсксіўна-дзсйнаснага падыходу, які забяспсчвас 
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фармаванне практычнай псіхалагічнай культуры, не магчымае ў рам-
ках традыцыйнага класна-ўрочнага выкладання, калі лабараторна-
практычныя заняткі праводзяцца пасля адпаведных тэарэтычных лек-
цый — урокаў. Мы лічым, што тэарэтычны матэрыял і практычная 
псіхалагічная культура павінны ўводзіцца гетэрахронна. Неабходна 
ўлічваць і рэальны ўзровснь псіхалагічнай псрадінфармаванасці, якая 
яшчэ на працягу шэрага гадоў наўрад ці будзе адпавядаць створанай 
намі ідэальнай мадэлі. Інакш кажучы, заняткі па псіхалогіі для псра-
важнай большасці школьнікаў з 'яўляюцца нс столькі працягам і завяр-
шэннем, колькі першым і сістэматычным цыклам іх псіхалагічнай аду-
кацыі. 

Далей, у пасляшкольны перыяд, псіхалагічная адукацыя павінна бу-
давацца або як працяг, пашырэнне і паглыбленне агульнай 
псіхалагічнай культуры з элементамі спецыялізацыі, якая прадыктава-
на спецыфікай ВНУ або тэхнікума, ці як спецыяльная псіхалагічная 
адукацыя будучага псіхолага, настаўніка псіхалогіі, псіхатэрапеўта. 

Ажыццяўленне задач псіхалагічнай адукацыі падрастаючых пакален-
няў магчыма толькі пры ўмове падрыхтоўкі такога настаўніка, выклад-
чыка псіхалогіі, які быў бы ў станс прафесійна ўвасобіць у жыццё рэф-
лексіўна-дзейнаснае навучанне. Інакш кажучы, у сценах ВНУ неабход-
на выхоўваць спсцыяліста новага тыпа, які не толькі валодае фунда-
ментальнымі тэарэтычнымі ведамі па агульнай, узроставай і педа-
гагічнай псіхалогіі, але і гатовьі да ажыццяўлення функцый практыку-
ючага псіхолага ў сферы псіхалагічнай культуры, псіхатэрапіі і 
псіхагігіены. 

Пошук, < 

экан 

Сацыяльна-эканамічныя 
грамадствс, закранулі ўсс 
тыўныя супярэчнасці памі 
ўмовамі жыцця (станам на 
явілі патрэбу ў адпаведнаі 
шую чаргу моладзі, з ліку і 

Эканоміка ўсё глыбей ув; 
бывае варты сэнс паняццс 
прымальны. Без гэтых яка 
завязаць выгадных кантак 
Ён у той жа час сумленнь 
паўстае пытанне аб павы 
намічнай культуры. Такім 
эканамічных дысцыплін у> 

Выбіраючы профіль шко. 
таванне старанна вывучалі 
праведзены сходы бацькоў 
V — IX класаў, арганізава 
па цыклах прадметаў. Ка; 
Палажэнне аб школе экана 
дыферэнцыраванага навуч: 

Эканамічны профіль ста) 
маўшы згоду калектыву, м 
педагагічную, мстадычнук 
рыментальная праграма "' 
най школе". 

У задачы даследавання ў 
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